
 

 

Speech van de delegatievoorzitter van de vaste commissies voor Nederlands-Antilliaanse 
en Arubaanse Zaken uit de Eerste en Tweede Kamer der Staten-Generaal, 

dhr. W.I.I. van Beek, ter gelegenheid van de opening van het Parlementair Overleg 
Koninkrijksrelaties op maandag 16 juni 2008 

 
 
 
 
 
 
Geachte aanwezigen, leden van de Staten van de Antillen, leden van de Staten van Aruba, 
leden van de Eerste en Tweede Kamer der Staten Generaal. Bon dia. 
 
Van harte welkom bij de officiële opening van het Parlementair Overleg Koninkrijksrelaties 
dat gehouden wordt van 16 tot en met 20 juni 2008 hier in Den Haag. 
 
Ik ben blij dat na de problemen die er geweest zijn waardoor het vorige overleg geen 
doorgang kon vinden alle drie de delegaties met overtuiging hebben uitgesproken dat het van 
groot belang is dat we de draad weer oppakken. 
Wij leven in een tijd waar geschiedenis geschreven wordt als het gaat om de onderlinge 
relaties in het Koninkrijk. Sterker wij zijn zelf onderdeel van die veranderingen. 
Het is van het grootste belang dat we elkaar ontmoeten en het debat met elkaar zoeken. 
We hoeven het niet op alle onderdelen met elkaar eens te zijn maar we moeten kennis hebben 
van elkaars standpunten. We moeten die van elkaar begrijpen en weten waarom die 
standpunten worden ingenomen.  
Ik hoop dat we deze week in staat zijn om de kennis van elkaars beweegredenen sterk te 
vergroten. Ik zal als voorzitter mijn uiterste best doen u allemaal zoveel mogelijk de kans te 
geven uw opvattingen te uiten. 
Van groot belang is dat we dat doen met respect voor elkaars opvattingen. Wij weten dat de 
politieke verschillen van opvatting tussen de delegaties maar ook de verschillen van opvatting 
binnen de delegaties groter zijn geworden. Dat is niet erg, wellicht is dat zelfs beter, maar het 
belang om met elkaar het debat aan te gaan is daarmee alleen maar groter geworden. 
Wij hebben moeite gehad om alle agendapunten die waren aangemeld ook daadwerkelijk 
allemaal in het programma een plaats te geven. Het aantal was domweg te groot waardoor er 
keuzes gemaakt moesten worden. Ik hoop dat u tevreden bent over het programma dat nu 
voor u ligt. Als er wensen zijn hoor ik dat graag en zullen we natuurlijk ons best doen u ter 
wille te zijn. 
 
Vandaag zullen we kennis maken met de minster van onderwijs de heer Plasterk. Het is de 
eerste maal dat hij een bijdrage zal leveren aan de gedachtewisseling in het POK . Binnen het 
kabinet is hij verantwoordelijk voor onderwijs en cultuur.  
 
Op verzoek van de delegaties uit de Antillen en Aruba hebben we een bezoek opgenomen aan 
de Jelliniek kliniek in Amsterdam. Daar zullen we spreken over de verslavingszorg in den 
brede. 
Wij brengen dat bezoek op het moment dat in Den Haag de fracties vergaderen. De leden van 
de Nederlandse delegatie moeten zoveel mogelijk daaraan deelnemen maar zullen zich bij 
terugkomst weer bij het gezelschap voegen. 
 



 

 

Veel aandacht zal er deze week zijn voor de komende staatkundige veranderingen die op 
stapel staan. Een van de belangrijke voorwaarden die daar aan gesteld zijn is het financieel 
toezicht dat vorm zal worden gegeven om te zorgen dat nadat de sanering van de 
overheidsfinanciën heeft plaatsgevonden er niet opnieuw een staatsschuld ontstaat. Ik ben blij 
met er reeds een eerste ervaring wordt opgedaan met dat toezicht. Twee leden uit de daartoe 
opgerichte commissie hebben toegezegd ons een inzicht te geven in de werkwijze van de 
commissie van toezicht. Ik hoop dat een groter inzicht in de werkwijze een aantal 
vooroordelen zal wegnemen en tegelijkertijd u zal overtuigen van het grote belang van het 
financieel toezicht nu en in de toekomst.  Ik verwacht veel van de bijdragen van de heer 
Weitenberg en mevrouw Vliegenthart. 
 
De staatkundige vernieuwing is de hoofdschotel deze week. Nu reeds zien we dat de 
ontwikkelingen ten aanzien van de BES eilanden en de nieuwe landen Curaçao en Sint 
Maarten ons vrijwel continue bezig houden. De staatssecretaris van BZK belast met de 
koninkrijksrelaties mevrouw Ank Bijleveld zal ons deze week zoveel mogelijk feitelijk 
bijpraten. Van belang is dat we daarna zoveel mogelijk kennis nemen van elkaars opvattingen 
over de inhoud van het proces maar ook aan de daaraan te stellen voorwaarden. Voor ieder 
van de delegaties en de daarbinnen de vertegenwoordigende politieke partijen is het van 
belang zich uit te spreken over de vele aspecten van het proces maar zeker ook aan de daaraan 
te stellen randvoorwaarden. De ontwikkeling van de kwaliteit van het openbaar bestuur en de 
rechtshandhaving zullen zeker de nodige aandacht gaan krijgen. 
Het ambt van politicus of bestuurder vraagt een onkreukbaar gedrag. Wij leven in een glazen 
huis en moeten het goede voorbeeld geven als het gaat om integriteit. Twijfel daaraan 
ondergraaft onze democratie. Het is daarom dat wij gezamenlijk de hoogste eisen moeten 
stellen aan de kwaliteit van het openbaar bestuur.  
Het is voor ons allemaal een teleurstelling dat de streefdatum van 15 december 2008 niet 
gehaald gaat worden als formeel moment. Het proces blijkt moeilijker en meer tijd te vergen. 
Het nodige uitstel mag echter niet leiden tot verlopen van het momentum.  
Voor zowel voorstander als tegen standers van de politieke hervormingen is de duidelijkheid 
van het grootste belang.  
 
Het is zeer verstandig dat zowel de delegatie uit de Antillen als die uit Aruba van de 
gelegenheid van hun aanwezigheid in Nederland gebruik maken om voorafgaande of volgend 
op het POK nog bilaterale gesprekken of bezoeken te organiseren. De afgelopen dagen waren 
al volgeboekt. Wij hebben op een aantal onderdelen kunnen helpen om de gewenste afspraken 
tot stand te brengen. Mochten er nog wensen zijn aarzel niet om ons in te schakelen om u te 
helpen. Uw korte aanwezigheid in Nederland moet zo effectief mogelijk worden benut. 
 
Dames en heren, 
 
Ik ben blij u allen weer te zien. Ik hoop dat dit bezoek u brengt wat u er zich van heeft 
voorgesteld. Ik hoop op goede debatten waarin duidelijk wordt waar we het niet  over eens 
zijn maar ook hoop ik dat duidelijk wordt waarover we het al wel eens zijn. 
Laten we dit POK starten in het besef dat we drie onafhankelijke landen zijn die in hoge mate 
zelf verantwoordelijk zijn voor het beleid in hun eigen land. Laten we tegelijkertijd ons 
beseffen dat we deel uitmaken van hetzelfde koninkrijk en ons bewust zijn van de banden die 
door de jaren heen zijn gegroeid. De verbinding tussen het ve rleden, het heden en de toekomst 
is daarbij essentieel. 
 
Wat mij betreft gaan we nu aan het werk ! 



 

 

 


